

打造山清水秀城景交融的山水之城

做好“转”文章

心里自豪化自觉

——社会各界热议“山水运城”

□记者 李婉玉 崔萌 张筱苑 景斌 文/图

【“山水运城”系列报道反响】

山水运城，跃然眼前。

12月4日至13日，本报隆重推出了“山水运城”大型系列报道。报道通过“做好‘山’文章、做好‘水’文章、做好‘城’文章、做好‘融’文章”四大主题八篇报道，向读者呈现了一个生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的“山水运城”。

山水运城，令人振奋，催人奋进。

该报道引起了人们的广泛关注。大家在畅享“山水运城”之别样魅力的同时，纷纷表示，要把这份心里的自豪转化为行动自觉，为“山水”添光彩、赋华章、扬美名。

广大市民：

我为“山水”添光彩

山水运城，盐湖点睛。

打太极、遛娃、跑步……冬日清晨，在盐湖观景台，许多市民尽情享受盐湖的生态风光。

“这些年盐湖治理成效明显，周边变化非常大，空气清新、风景优美，我和跑友经常环着盐湖跑步，每当奔跑在盐池环湖彩虹跑道上，心情都十分愉悦。”梦娇是一名跑步爱好者，看到“山水运城”系列报道后感触很深。她说，正如《水清景美城相融》一文中所提到的那样，老百姓在家门口就能感受水之美、体验水之韵、享受水之福。

雪后南山，分外妖娆。

阅读《亦诗亦画亦江南》，让李星有了带着孩子再去南山新境市民广场转一转的冲动，“虽然之前来过，但是读了文章，迫不及待地想再去重新感受一下‘南山新境’。”

巍巍条山、浩浩盐湖，文化长廊、浮雕画卷……当文章里的美好词句变为眼前的现实，李星感触更深：“很难想象，这样美的地方曾经是沟壑纵横、乱石遍滩，现在的变化足以说明党和政府治理的力度之大。”“吃完记得找个垃圾桶，把果核扔掉，可别偷懒。”女儿兮兮还没吃完，李星就开始在耳边“温馨提示”。在享受着这片优美环境的同时，李星和她的孩子兮兮在用自己的方式保护着它。

和李星一样，“山水运城”系列报道让陈慧印象深刻：“欣赏着这周围的环境时，也会用自己的行动去带动身边人增强保护环境意识。”

垃圾收纳袋是陈慧带孩子去禹都公园的必备品。“保护水资源，首先我要有这样的意识，然后再慢慢影响我的家人。”每次在外玩耍，陈慧都会把垃圾收纳袋拿在手中，“孩子吃的零食袋会先装进垃圾袋里，然后统一扔掉，至于在路上看到的一些零碎垃圾，一并处理是顺带的事。”身教大于言传，陈慧没有滔滔不绝的大道理，她用自己的一举一动默默影响着下一代。

大家庭在变美，小家庭也在变美。

在王涛家里，最引人注目的是放置在窗台、阳台、墙角等处的各种花卉，有碧绿的吊兰、文竹，还有绿萝、玉树、碗莲、发财树，尤其是吊兰，散发着植物特有的清香，使人感到回归自然的舒畅，仿佛置身于“生态小游园”。

人养花，花也养人。

每次看到这些小苗长得越来越繁茂，观察那些正在进行的小变化，王涛就感到兴奋。他家中种植的花卉不仅仅只是装扮，还体现出他对生活的热爱和对大自然的热爱。

看到“山水运城”系列报道，王涛内心更加笃定，如果身边每个人都把自己家的环境打造美丽，环保意识渗透到每个家庭，那么大环境一定会持续向好向善。他希望给更多人普及养护绿植的知识，将自己的“盆景”变为社区的“风景”，使得保护生态环境成为大家追求的美丽风尚。

市场主体：

我为“山水”赋华章

12月10日晚，一场大雪普降河东大地，中条山脚下的



▲梦娇



▲兮兮



▲陈慧和孩子



▲王涛



▲李杰



▲李俊鹏



▲李广明



▲陈文芳



▲国荣



▲张杨冲



▲张明云



▲王万荣

乡遇·刘范民宿艺术村，成为一片银装素裹的冰雪世界。

“我们乡遇·刘范民宿艺术村，应该称得上是我市打造山清水秀、城景交融的山水之城的一个缩影吧！”乡遇·刘范民宿艺术村负责人李杰自豪地说。

背靠中条山脉，俯瞰浩淼盐湖，位于盐湖区东郭镇西南6公里的中条山脚下的乡遇·刘范民宿艺术村，近几年已成为市民休闲娱乐的好去处。

原来破败的老屋经过“修旧如旧”散发出艺术美感；大杨树与小木屋相依相建自然又和谐；咖啡厅、轰趴馆、青年民宿、乡遇小厨、归隐游学馆……每一处“设置”，都传递着艺术、浪漫、优雅的气质，呈现出人与自然和谐共生的画面。

“借着山水城融合发展的东风，我们将在项目二期开发时鼓励和引导生态旅游和绿色产业发展，让人们在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。”李杰说。

紧邻乡遇·刘范民宿艺术村的岚山根·运城印象，这几年的发展势头也是如火如荼。行走岚山根·运城印象步行街，一家干净整洁的飞饼店内，正在临摹山水画的李俊鹏引人注目。

他的身后是平凡而忙碌的现实生活，他的笔下是山明水秀的家山河。“我学习绘画一年有余，虽然仍处于初

学阶段，但由于对家乡无限热爱，每一笔都饱含深情。”李俊鹏有些羞涩地说。

一有时间，李俊鹏便铺开一页宣纸，古老的盐湖、五老峰、孤峰山、稷王山及禹都公园等，都成为他的绘画素材。

李俊鹏说，光是盐湖，就能呈现不同的绘画作品。盛夏，盐湖五彩斑斓，林田环绕，城湖相应，犹如一幅色彩明艳的油画；冬日，雾霭氤氲，盐湖水天一色，犹如一幅自然形成的水墨画，盐湖中的灰鹤、野鸭等都能给作品增添灵动。

11时许，游客渐渐多起来。李俊鹏收起笔墨纸砚，准备飞饼所需食材，开启一天的忙碌。他将菠萝皮、香蕉皮、烂葱叶装进一个垃圾袋，鸡蛋壳装进另一个垃圾袋。“垃圾分类投放，在岚山根早已成为每个店主的习惯，不然可是会被罚款的。”李俊鹏“嘿嘿”笑起来。

“天本该是蓝的，水本该是清的，山本该是绿的，城市本该是宜居的，运城这座山水之城，不能被辜负。”李俊鹏表示，运城着力打造山清水秀、城景交融的山水之城，这也将成为他笔下的“山水之城”。

如果说李俊鹏是餐饮行业的“新面孔”，那么河东夜市小韩砂锅则是许多人的“老味道”。

小韩砂锅店在河东夜市开了已有22个年头。如今，饭

店内安装了油烟净化器、食物垃圾处理器及燃气灭火装置等智能化设备。“油烟净化器可以净化油烟中的有害物质，减少对环境的污染；食物垃圾处理器可以减少厨余垃圾的产生，早已丢弃了污浊斑斑的泔水桶。”小韩砂锅店负责人李广明解释道。

今年，市区人民南路提升改造，街面干净平整，地下雨污分流。小韩砂锅店北侧，是一座公共卫生间；正对面，是即将开放的河东驿站。在城市更新行动中，城市功能不断完善、品质不断提升，河东夜市的就餐环境也越来越好。

“打造山清水秀、城景交融的山水之城，是每个运城人的骄傲。”李广明表示，作为一名饭店经营者，他将保持外立面干净整洁，店内温馨明亮，通过不断提升饭菜质量和服务质量，让顾客在舒心的环境中享受运城美食，为城市发展助力加油。

当然，生活一半是烟火，一半是诗意。

连日来，盐湖区西城街道姚家卓东杜村一座花卉拱棚内，佛甲草、欧石竹、海桐苗、小叶黄杨等各种草花和苗木长势喜人。山西晋南苗圃园林绿化有限公司负责人陈文芳，正在拱棚内指导工人们移栽欧石竹，为明年开春销售做准备。

从脚踏三轮车卖花，到如今承包100多亩地、建设60

多个花卉大棚，陈文芳能越做越大，源于运城市对绿植、草花的大量需求。

如今，我市着力打造山清水秀、城景交融的山水之城，街道绿化、景区美化、园林造景等对绿植、草花的需求激增，这对陈文芳来说又是一个大好机遇。

从小小的花摊起步到公司成立，从三轮车到卡车、轿车、电动汽车；从简陋的平房到如今的楼房……陈文芳在城市发展的机遇中也创造出美好生活。

“很多次绕城送花，都不由地产生一种自豪感，这座城市更绿更美，也有我的功劳啊！”陈文芳表示，她将继续用勤劳和奋斗创造美好生活，为城市更美贡献力量。

在外人士： 我为“山水”扬美名

“被文章的诗意表达和精美图片所吸引，对运城的认知大大改观。”国荣是中国矿业大学教师，她从微信朋友圈偶然刷到了“山水运城”系列报道，一口气读完了8篇文章。

她说，此前，对运城的认知几乎都来自于书本及地域印象。知道关羽、司马光等很多历史名人出自运城；知道运城

盐湖在中国历史上曾发挥过至关重要的作用；知道中条山矿产资源丰富、运城的冶金史源远流长……却不知道如今的运城，“绿进抱退青重现”“水清景美城相融”“内外兼修更惬意”“亦诗亦画亦江南”。

她说，“如今，再把运城简单地想象为一个普通的北方小城，那就草率了。到运城实地探访、深入体验，该列入议事日程了。就这么定，明年暑期调研的第一站，就是运城。一周时间够不够？不够就两周！”

这就是山水运城，让没来过的外地人想来。那么，已经来的外地人又是怎么想的呢？

张杨冲是来自云南曲靖的运城女婿，之前与爱人在南方工作多年。因爱人家在运城，他于2019年随爱人来运城小住。

不料，这次小住改变了他的人生轨迹：运城的“山水城市”之美和独特人文环境与此前想象大不相同，他很快爱上了这里，于是决定，不再回南方了，就在运城“安营扎寨”。如今，他已在运城创办了公司，并买房定居。

在他看来，运城是个“宜居”的城市。身为土生土长的南方人，在没来运城之前，他想象着，运城作为煤矿大省的一员，地处黄土高原，空气质量和气候环境应该好不了。

“没想到，印象中那个挖煤的地方，空气质量比想象中好多了。”一年四季，几乎每天，楼下都有洒水车在清洗路面。天气干燥时，还有喷雾车在净化空气。“在运城，经常能感受不一样的蓝天白云。”

“我爱运城，运城是我的第二故乡！我会不失时机地向家乡同学、亲友宣传运城，邀请他们来运城观光、考察、经商、投资，希望能为创造运城更好明天尽一份力！”

从彩云之南到大河之东，千里姻缘一线牵。让我们再听听隔河相望之人的肺腑之言。

三门峡籍摄影家张明云是中国野生动物科考委委员、中国野生动物保护协会志愿者委员会副秘书长、河南省劳模。他长期志愿从事自然生态保护工作，在国内摄影界及野生动物保护领域享有盛誉。

多年来，他一直关注着盐湖鸟类动态，经常带外地朋友来运城盐湖拍摄。

他说，运城这几年变化大，街道宽敞明亮，城市面貌焕然一新。而他最常去的运城盐湖，生态环境改观之大，让他感触颇深。“现在盐湖鸟类品种众多，尤其是火烈鸟，国内罕见！国家一级保护动物占比很大，天鹅、大鸨、灰鹤等野生鸟类数量多、品类全，这已经很说明问题了……”

最近几年，许多摄影爱好者或野生动物保护人士会联系他咨询情况，他也成了运城盐湖的义务宣传员。当外地客人要来运城拍摄的时候，他又热情地充当向导，义务带大家来盐湖拍摄。

他告诉记者，最多一次，带过13个上海摄影来盐湖拍摄。大家对运城在生态保护方面所做的努力非常有感。这让他内心有些自豪，他也祝愿运城越来越好。

道不尽的山水运城，看不够的大河之东。

王万荣是安徽金寨县人，爱人是河南信阳人，他们在运城经济开发区经营着“福浙茶城”，以茶为媒，扎根河东。

她说，作为身在运城的外地人，这几年，最直观的感受是城市建设取得了巨大成就：城市功能日臻完备，市民生活环境持续改善，幸福指数不断攀升。让她这个外地人，“在这里挣了钱，养了家，交了朋友，浸染了文化……”

因为热爱，所以分享。

她经常向外地的亲友这么宣传运城：在运城，每走几步，就有典故，就有成语，就有历史事件或历史名人；在运城，能把记忆中的中小学历史课本重新激活；来运城，可以探寻五千年文明史，还可以打卡100余处“国保”……

近年来，她和爱人的亲友有十几家因他们的引荐来运城经商，他们用实际行动表达着对运城的深情厚谊。

山水运城，你我共建；
山水运城，你我共享。